

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

ZIG-ZAG

La enseñanza laica vindicada

Los clericales de todas partes son siempre lo mismo: hecho a prueba de contradicciones y mentis, tenaces, ciegos, fanáticos.

En recientes debates de la Cámara belga sobre la ley escolar, cuyo proyecto presentaba al gobierno M. Woeste, jefe de la derecha, perfectamente católica y reaccionaria a machamarillo, ha sentido la afirmación de que la criminalidad aumentaba en Francia a causa de la funesta influencia de la escuela laica.

M. Vandervelde, el elocuente y batallador leader socialista, apoyándose en las estadísticas de M. Jacquart, profesor de la Universidad católica de Lovaina, ha afirmado y demostrado que corresponde a Francia la proporción más baja de acusados por delitos, o sea 170 acusados por 10 000 habitantes, mientras que a Bélgica, a la católica Bélgica, le corresponde la cifra más alta, o sea 347 inculcados por cada 10 000 habitantes.

Con datos del mismo Jacquart, católico él, ha demostrado Vandervelde que en las prisiones belgas, hay 170 detenidos de lengua flamenca, contra 100 que hablan la lengua francesa, por ser su idioma nativo, dándose el caso, contra los clericales contudente, de que la parte flamenca de Bélgica es en su mayoría católica.

La lección dada por Vandervelde a los clericales católicos defendiendo la enseñanza laica, ha sido memorable. Pero no hay cuidado de que cese esa campaña contra la enseñanza no confesional, laica, racionalista o científica, llámesmola como se quiera.

Cuando un burro da en un habar... hasta que le apura.

Aún hoy más que merece ser consignado;

"Kœlnische Volkszeitung" tirando contra Francia por ser Francia y por lo de la enseñanza laica, consignó que en 1907 en Francia hubo 23.000 acusados menores de edad, que en 1908, la cifra ascendió a 27 000; pero resulta de igual estadística hecha en el imperio alemán según consigna Le Raisin, que 1909, pese a la enseñanza confesional, hubo 49.697 personas de 12 a 18 años juzgadas por crímenes y delitos, cifra que acusa una proporción de 77 por 100.000 habitantes para una población de 65 millones, mientras que en Francia con una población de 39 y medio millones en 1907, la criminalidad juvenil no arroja sino un 58 por 100.000 habitantes.

Esto no obstante los clericales proseguirán acusando a "la escuela sin Dios" de todas las miserias sociales que a causas tan diversas obedecen, sin recordar siquiera que todos o la inmensa mayoría de los criminales confiesan y comulgan, y que son rarísimos los que antes de subir las gradas del patíbulo, no han arreglado su cuenta corriente con Dios.

Cristóbal Litran.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 5 (22'45).

La cuestión política

Continúan los comentarios sobre el discurso pronunciado en la sesión de ayer del Congreso, por el jefe de la minoría conjunccionista, señor Salvatella, planteando el debate político.

En los pasillos de la Cámara y en todos los círculos políticos, se ha hablado mucho de él, examinando detenidamente sus declaraciones y las consecuencias que para la política traerá el debate iniciado.

Todos reconocen que el Sr. Salvatella ha demostrado una gran habilidad y entereza política.

Sus ataques a los partidos monárquicos han sido formidables.

El Sr. Salvatella está siendo felicitadísimo.

La opinión de la prensa

"El Liberal" y "El Imparcial" atacan en sus ediciones de hoy al Sr. Salvatella, criticando las manifestaciones que en su discurso hizo condenando la política de 1909 y elogiando al Sr. Maura por sus rasgos característicos como político.

"El Liberal" juzga las manifestaciones del Diputado republicano, como preludios del ingreso del Sr. Maura en la conjunción.

"El Imparcial" dice que el discurso del jefe de la minoría conjunccionista ha levantado el veto que republicanos y so-

cialistas habían puesto a la política del Sr. Maura.

Ambos diarios están conformes en considerar rota la conjunción de la que dicen no tiene razón de ser después del discurso del Sr. Salvatella.

En cambio "El País" hace grandes elogios del discurso.

Pondera la sinceridad que el Sr. Salvatella empleó en sus palabras, condenando al Sr. Maura por su política de 1909, y aplaudiéndole sus rasgos personalísimos.

"El País" aplaude la entereza con que el orador declaró que continúa oponiéndose a la vuelta del Sr. Maura al poder y que está resuelto a combatir contra los mantenedores de la política maurista.

Acatarrado

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, hállase bastante acatarrado.

Sin embargo de esta molestia, el presidente ha asistido a la sesión del Congreso.

Asuntos canarios

Habla Argente

El diputado por Las Palmas don Baldomero Argente, se ha ocupado en el Parlamento, de los atropellos electorales que dice vienen cometiendo las autoridades de Lanzarote con los amigos políticos del candidato don José Betancort (Angel Guerra).

El Sr. Argente atacó rudamente al Alcalde, al Jefe y al Ingeniero de Arrecife, haciendo responsable de lo que sucede al ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

El ministro lo niega

El ministro contestó al Sr. Argente, negando la exactitud de los tales atropellos.

También ofreció que la elección se haría con toda legalidad.

Más denuncias

El diputado por Las Palmas también hizo graves denuncias relacionadas con las obras del puerto de Arrecife.

Inspección

El Sr. Argente terminó su discurso pidiendo al Ministro de Fomento ordene se haga una visita de inspección a dichas obras para comprobar sus denuncias.

Un almuerzo

Hoy han almorzado juntos el Presidente de esa Diputación provincial, don Benito Pérez Armas y el diputado a Cortes por esas islas, don Manuel Delgado Barreto.

El Sr. Pérez Armas fué invitado por el diputado Sr. Delgado Barreto.

Senador que jura

Conforme telegrafié, hoy ha jurado su cargo de Senador por esas islas, D. Antonio Izquierdo Vélez.

De viaje

Ya ha salido de esta Corte con dirección a esas islas, el jefe de los liberales, don Benito Pérez Armas.

A la estación fueron a despedirle la colonia canaria y otros muchos amigos.

De provincias

Un embargo

Telegrafian de Antequera que hoy se ha presentado en aquel Ayuntamiento unos agentes ejecutivos de la Diputación provincial.

El objeto de la visita de los agentes no era otro que el de proceder al embargo de los bienes de aquellos concejales por débitos del Municipio al contingente provincial.

Amotinase el pueblo

Tan pronto el pueblo tuvo noticias de lo que sucedía, fué reuniéndose en los alrededores de las Casas consistoriales, comentando acaloradamente el suceso.

Tras de los comentarios estalló un formidable motín que puso en peligro la vida de los agentes.

Los amotinados trataron de lyncharlos.

Los agentes tuvieron que refugiarse al amparo de las autoridades.

Interviene la Benemerita

En el motín intervino la Guardia civil consiguiendo apaciguar al vecindario.

Este exigió que saliesen del pueblo los agentes de apremio.

Del extranjero

Revolución que triunfa

Dicen de Albania que la revolución va camino del triunfo.

Toda la región albanesa, excepto Durrazzo, está en poder de los revolucionarios.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'39 por £
París, vista, a 4'85.

OBITUARIO

En el Hospital de Dolores, de La Laguna, ha fallecido el apreciable joven D. Pedro Pérez, ambulante de la Cruz Roja de aquella ciudad.

A su sepelio, verificado ayer a las seis de la tarde, asistió la ambulancia de dicha institución.

A su familia le enviamos nuestro sentido pésame.

AL CORRER DE LA PLUMA

DIVAGACIONES

Los antiguos ponían como piedra angular de la filosofía, la frase socrática «Conócete a ti mismo». Esta sentencia es propia de todos los tiempos, no solamente para los individuos, si que también para las naciones. Si España se hubiera conocido a sí misma, con seguridad no habría cargado sobre sus hombros una empresa para la cual carecía de los más elementales arcos.

Es una ley de la sociología y de la Historia que los pueblos en su desarrollo despliegan simultánea y paralelamente sus facultades, como las encogen en su decadencia, a la manera de los árboles, que extienden en todas direcciones las raíces y las ramas o las secan en la misma proporción. No puede darse ni se ha dado el ejemplo de un pueblo que haya llegado a gran altura por sus glorias guerreras, que no haya alcanzado al propio tiempo su edad de oro en las letras y las artes, así como al descender su estrella por uno de estos conceptos, ha caído por los demás.

Podríamos hacer evidente la mencionada ley recordando los grandes pueblos que describe la Historia Universal; pero basta fijarse en el espectáculo de nuestros días, que nos ofrece a las grandes naciones triunfando a la vez en las artes de la paz y de la guerra, sabias, ricas, poderosas, hábiles en todas las disciplinas del progreso, que en realidad ellas fabrican, porque les ha llegado la hora de la hegemonía sobre el resto del planeta. Otro día la suerte tocará a otras; pero, en tanto dura este supremo honor, se triunfa en toda la línea de lo que constituye la esencia del progreso. Cuando caigan, se desplomará el edificio en todas sus partes.

Nosotros somos esta nación caída. Nos tocó el turno de ocupar el primer puesto en el concierto o desconcierto de las naciones europeas en pasados siglos. Fuimos los más fuertes, los más inteligentes, los más cultos, recibiendo el homenaje de la imitación y del respeto de los pueblos que ahora nos desprecian. Al descender de aquellas alturas del imperio y de la fuerza, perdimos todas las investiduras; nuestra decadencia fué literaria, económica, militar, artística, total, como lo había sido nuestro encumbramiento.

Colocado el problema en esta situación, ocurre preguntar: ¿Existen términos hábiles para suponer un resurgimiento nacional en todos los órdenes a merced del cual sea lícito esperar la restauración de nuestras energías guerreras, a la par de todas las que afectan a todos los campos de la civilización? En otros términos: ¿somos una nación que se hunde o una nación que renace? Esta es la pregunta que encierra el secreto de nuestra vida y la regla de nuestra conducta en las perspectivas del porvenir.

Tomada en conjunto la vida

española, habría motivos para albergar profundo pesimismo al verla flotar en una niebla de escepticismo y desorientación profunda tocante a los más altos problemas y los intereses más vitales. Se ha demolido gran parte de lo que nos legó la tradición; pero apenas se ha edificado sobre las ruinas. En el orden de las ideas no se divisa en parte alguna el renacimiento que en ciertos momentos despuntara. ¿Y en el orden práctico o material?

Aquí es donde se advierte algo que rompe la cerrazón del negro pesimismo. La agricultura va entrando en los nuevos procedimientos del cultivo, fruto de la industria y de la ciencia; la tierra se aprovecha en proporciones consoladoras, aunque insuficientes. Hay un principio de renovación, de despertamiento agrícola e industrial. Sentimos por esta parte el contacto de Europa, que nos empuja a vivir. Esto puede ser una esperanza; pero es muy poca cosa para fundar sobre ello imperios, fantasías, grandezas, que están muy lejos, y tal vez no volverán.

Los criaderos de ranas de la Rambla de Pulido

Con la abundancia de agua que se emplea en el regado de la Rambla de Pulido, se forman dos charcos en las esquinas de la calle de Iriarte, los que deben hacerse desaparecer, pues además del mal olor que despiden, al pasar los coches y automóviles lanzan el agua a gran distancia introduciéndola en el establecimiento de ultramarinos, que está en una de las esquinas, y muchas veces rociando a las personas que transitan por allí.

Lo mismo sucede con otro charco que por el mismo motivo se forma a la entrada de la calle de Galcerán, frente a otro establecimiento de comestibles, el que casi siempre tiene cerrada una de las puertas que da por esa calle para evitar el mal olor que despiden dicho charco.

De estas cosas y otras muchas que se ven en esta población, no debía darse motivo para que de ellas se ocupara la prensa periódica, pero como la policía de nada se entera ni nada sabe, nos vemos obligados a denunciar constantemente faltas que a la policía compete hacerlas.

AVISO

Enterado que se están recogiendo ropas a nombre del Tren de Lavado y Planchado a Vapor, y que son llevadas a otros sitios con perjuicio de mis intereses y del buen crédito de esta casa, participo a mi numerosa clientela y al público en general que únicamente queda autorizado para recoger y entregar las ropas el nuevo empleado Guillermo Fariña.

Ruego al público no abone ningún trabajo sin que se le presente la correspondiente factura.

Basilio Martínez.

BALOMPIÉ

Por fin, mañana se celebrará en la plaza de San Francisco, de La Laguna, la anunciada partida de balompié entre los equipos Teide y Laguna, que se disputarán una copa.

El número de inscriptos es grande. Es probable que el Teide estrene el precioso equipo que mandó a pedir a Barcelona.

Mañana a la noche celebrará junta general la sociedad Isleña Sporting Club.

Los turistas y los muchachos

Para el Sr. Gobernador

Las personas que deseen formarse una idea de como son algunas de las costumbres de los cafres africanos, no tienen que hacer más que situarse junto a la torre de la iglesia de la Concepción.

Apenas llega a la Plaza de la Iglesia un coche o un automóvil con turistas, aparecen como por encanto una turba de los chiquillos más desarrapados y más malcriados que se puede imaginar, rodeando al momento el vehículo, asediando a los turistas con una gritería infernal, pidiéndoles el consabido pene, tirándoles de los trages a las señoras y molestándolos y desesperando los de tal manera que tienen que defenderse a palos y latigazos, de esa plaga de desarrapados, entre los que se ve a algunos monaguillos.

En esta misma semana unas señoras inglesas que se vieron asaltadas por los muchachos, decían a gritos, en correcto castellano, en las mismas puertas de la iglesia, que si en España no existían escuelas, ni policías; añadiendo que en ningún puerto de los que habían visitado les había ocurrido lo que aquí, habiéndose visto obligadas a defenderse a paraguazos de las desvergüenzas y del atrevimiento de los muchachos.

De estos hechos vergonzosos nos hemos ocupado muchas veces, lo mismo que los demás colegas locales, y todavía no han podido corregirse...

¿Si será difícil el problema para nuestras autoridades!

Y a nosotros, sin embargo, qué fácil nos parece la solución...

Con disponer que cuando lleguen vapores con pasaje, se sitúe en aquellos alrededores una pareja de los del orden público o de los de la Seguridad, que por algo se les paga, se evitarían esos actos bochornosos que no deben tolerarse en ningún país donde existan escuelas y donde los padres sepan cual es su misión, y se pretenda atraer a los extranjeros.

Como en otro lugar de este número decimos, tampoco la policía debía dar lugar a que los periódicos se vieran obligados a ocuparse de estos asuntos; pero como ella nada ve ni nada sabe...

Clima de esta Capital

Día 5 de Junio

Temperatura máxima a la sombra	23.0
Minima	17.0
Oscilación	6.0

EL SUCESO DE ANOCHE

UNA JOVEN HERIDA

Era de esperar

Varias veces nos hemos ocupado en este diario, de Carmen Marichal, muchacha que apenas cuenta unos 15 o 16 años de edad, y que desde hace algún tiempo se dedica a la prostitución clandestina, sin haber autoridades que lo eviten.

No recordamos el número de veces que hemos rogado y encarecido a las autoridades que por los medios que tengan a su alcance recojan del arroyo a esa desgraciada llamada Carmen Marichal, pues ni sus ropajes, ni sus modales, ni su vocabulario, son los más apropiados para andar por las calles, mostrando la incuria y el abandono de los llamados a corregir estas cosas.

Anoche, la infeliz depravada, sufrió las primeras consecuencias de su vida de deshonra.

¿Quién tiene la culpa de ello? Las autoridades, que no supieron poner remedio a la conducta de Carmen, recluyéndola en un sitio que le alzase del ambiente que la corrompia? ¿Serán sus padres, impotentes para retener en su casa a la hija ansiosa de gozar, desde pequeña, de los placeres del vicio?...

Preguntas son éstas que no acertamos a contestarnos en el momento, pero si sabemos que las leyes tienen algo escrito para estos casos, y que son las autoridades las que tienen la obligación de aplicar las leyes y velar por la buena moral de los pueblos.

Y pongamos punto a esta especie de

Formulario Agrícola

Para el Tabaco: Empleese bastante Sulfato de Potasa.

Para el Tomate: El Sulfato de Potasa, es indispensable

Para el Trigo: Necesita Sulfato de Potasa.

Para la Patata: Abónese con Sulfato de Potasa en mucha cantidad.

Para la Platanera: Fuertes abonadas de Sulfato de Potasa.

Para los Arboles frutales: Requieren bastante cantidad de Sulfato de Potasa.

Resumen: Todos los cultivos de nuestras islas precisan además del estiércol, Amoniaco y Superfosfatos, una gran cantidad de

Sulfato de Potasa.

VARELA.

prólogo, exordio o como quiera llamarsele, y pasemos a relatar el suceso conforme nos lo contaron.

Antecedentes

Carmen Marichal, en una de sus aventuras de amor barato, tropezó con Antonio López Pérez, de 18 años de edad, soltero y natural y vecino de La Laguna, quien se enamoró locamente de la mozoela, proponiéndole marcharse ambos a La Laguna y allí vivir juntos. A Carmen no le disgustó del todo la proposición y se marchó con su imprevisible amante. En La Laguna parece que se llevaban bien; pero Carmen, sintiendo la nostalgia del arroyo, decidió volver a él, y así lo hizo, recordando su libertad.

Carmen volvió a esta Capital y continuó su interrumpida vida de perdición. Su ex-amante, vino ayer a esta ciudad y se encontró con su antigua compañera. Ambos cambiaron varias palabras y se marcharon a pasear por las afueras de la Capital.

Al mediodía se presentaron a Carmen unos ocho conocidos, quienes la convidaron a merendar, lo cual aceptó porque Antonio no tenía dinero.

Ya de noche, Carmen volvió a encontrarse con su ex amante y uniéndose nuevamente siguiendo con los dos, una amiga y compañera de profesión, de la desgraciada chica.

Los tres descendieron por la calle del Dr. Allart, cogieron la de Cruz Verde y entraron en el zaguán de la fonda La Bicieta.

Carmen y Antonio comenzaron a disputar. Ella haciendo uso de su vocabulario soez insultó a su ex-amante, así como a su familia de él, llegando a decir que una de sus hermanas tenía que ser lo que ella.

Estalla la tragedia

Antonio, exasperado por los insultos de Carmen, sacó un cortaplumas de unos diez centímetros de largo, por uno de ancho y de cabo canelo, y lo abrió precipitadamente.

Carmen, presintiendo lo que le iba a ocurrir, trató de huir; pero dos puñaladas dadas por la espalda, cerca de ambos hombros, se lo impidieron.

La muchacha pide socorro. Acuden al momento varias personas. Carmen, apoyada en la esquina de la fonda se desangraba en abundancia. D. Juan García y D. Fernando González, detuvieron al agresor. Este manifiesta deseos de ir el solo a entregarse al Gobierno civil. Suéltanle los ciudadanos que le detuvieron, y él cumple su promesa presentándose en el Gobierno.

Al Hospital

Carmen fué conducida al Hospital civil, siendo curada convenientemente. Las heridas, aunque poco profundas, son de gravedad.

En el Gobierno civil

Antonio se presentó a la policía de servicio en el Gobierno civil; entregó el arma y dió cuenta de lo que había realizado. Como presentaba una pequeña cortada en una mano fué conducido para su curación al Hospital civil, encontrándose con el Juzgado de Instrucción, ante quien se declaró autor de las puñaladas. Carmen niega que haya dado motivo para que se le agrediese.

El agresor ha ingresado en la Cárcel.

Consecuencias?

Una infeliz muchacha casi una niña, corroída su alma por el vicio y rasgadas sus carnes por el arma de un amante vengador, reposando en la humanitaria cama de un hospital, y un hombre

joven en la Cárcel, teñidas sus manos de sangre y bajo el peso de un delito que castigan las leyes!

¿Pero ¿no puede evitarse lo uno y lo otro?...

La Plaza del Hospital Militar

COMO nadie trata de impedirlo ni nadie les molesta en su obra destructora, los chicos se entretienen ahora en arrancar las piedras que aún se mantienen en los muros de la gran vergüenza llamada Plaza del Hospital Militar, y en unión de las que ya se han caído, forman dentro de dicha Plaza unos gorros en los que pasan las horas de descanso, después de jugar al balompié.

Sin duda el abandono en que aquella se encuentra causó la hilaridad de una docena de extranjeros, a los que vimos que con sus bastones señalaban a los mismos, riendo a más no poder.

Lo que ellos dirían: Estos que ves ahora, campos de soledad, mustio collado, fueron en un tiempo Itálica famosa.

GOBIERNO CIVIL

Arbitrios

Por el Gobierno civil se ha concedido a los Ayuntamientos de Haría, San Andrés y Sáuces y Puntallana, autorización para que formen expediente de repartimiento de los arbitrios extraordinarios que tienen concedidos para el año corriente.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 5 (12 45) Observatorio a Comandante Marina, Tenerife. Se forman sobre España pequeños núcleos de perturbación atmosférica de poca intensidad que puede dar origen a tormentas.

EL SATIRICÓN, por Petronio

La vulgaridad ha representado a este escritor como ejemplo de grosera pornografía. Era preciso, pues, que se diera a conocer al gran público para que éste rectificase su juicio y admirara el arte encantador del primer satírico del mundo clásico. El libro de Petronio es un maravilloso retrato de la decadencia romana, que presenció como espectador curioso. Petronio es uno de los personajes de la famosa novela *Quo Vadis?* Este libro y *El Satiricón* se completan. Leído uno es preciso leer el otro.

De venta en la Imprenta García Cruz, al precio de 1 peseta.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

DICHO EXCMO. Cuerpo ha acordado, en 31 de Mayo último, que sus sesiones ordinarias se verifiquen en lo sucesivo en el gran salón de actos del Palacio municipal, celebrándose los lunes de cada semana a las diez y seis y treinta minutos (cuatro y media de la tarde) durante los meses de Junio actual a Noviembre próximo.

Lo que hago público, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 97 de la vigente Ley municipal para conocimiento del vecindario.

Santa Cruz de Tenerife 5 de Junio de 1914.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

Parque Recreativo

Continúa la simpática Mary Bruní obteniendo muchos aplausos en cada número que ejecuta, y atrayendo el Parque numeroso público, especialmente Srás. y Sritas. de quienes es predilecta.

Esta noche se estrenarán varias películas y la gentil Mary nos presentará como todas las noches tres números nuevos de su extenso repertorio y además nos repetirá otros de gran éxito y en los que ha obtenido grandes aplausos.

Mañana por la tarde gran matinee a bajos precios en la que se proyectarán varias películas su mayor parte cómicas y la graciosa Mary, cantará varios couplets que harán las delicias de la concurrencia. Entre los couplets que cantará figuran "Mamá quiero casarme", "La bella chica" y "Que Quinto".

Por la noche dos grandiosas secciones con estreno de películas y nuevos números por Mary-Bruní.

A LOS ABONADOS AL GAS

Con el fin de evitar malas interpretaciones, pongo en conocimiento de todos los señores consumidores de gas, que el nuevo establecimiento abierto en la calle del Castillo número 51, no es Depósito de la Fábrica del Gas, ni depende de la misma.

Este es un servicio particular que tengo el gusto de ofrecer a los señores abonados de este mismo que lo está montado en las capitales de España y el extranjero, y que el público puede utilizar o no según le convenga.

Como el nuevo servicio es atendido con gran escrupulosidad y atención, para todos es de gran conveniencia el hacerse abonados, por que así tiene derecho a un servicio esmerado y económico.

A los no abonados, sólo se le cobrará el tiempo invertido en el trabajo.

Mis operarios, irán provistos de una tarjeta de identificación que tienen el deber de presentar cuando se les exija, y los mismos estas autorizados para mediante un recibo firmado por mí, y por ellos mismos, cobrar el trabajo hecho a los no abonados.

Queda totalmente aclarado, que este establecimiento, no tiene depósito, ni depende para nada de la Fábrica del Gas.

Luis de Puga y Martínez.

GUARDIA CIVIL

Detención

Ha sido detenido en Icod el vecino de esta Capital, Manuel Frías Sabina, a quien reclamaba el Presidente de la Audiencia.

Tala

Ha sido detenido el vecino del Realjo bajo, Deogracias Simón Alonso, por haber cortado del monte público varias latas de acevifo, las cuales le fueran intervenidas.

TELEGRAMAS

de la madrugada

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 6 (2 45).

Más de Salvatella

Siguen los políticos haciendo comentarios sobre el discurso del jefe de la minoría conjuncionista Sr. Salvatella. No se habla de otra cosa.

Los reformistas

Los reformistas están disgustadísimos por los ataques que le dirigió en su discurso el Diputado republicano.

Dicen que el Sr. Salvatella los ha alejado de los partidarios de la República.

Don Melquiades

También D. Melquiades ha hecho sus declaraciones respecto al discurso. Dice que el Sr. Salvatella ha desnaturalizado el sentido de la conjunción republicano socialista, que no tenía otro objeto que impedir la vuelta al poder del Sr. Maura.

D. Melquiades pregunta qué objeto tiene la conjunción, después de levantado el veto que se le había puesto a don Antonio.

El jefe de los reformistas considera disuelta la conjunción.

Habla Salvatella

El Sr. Salvatella en vista de lo comendatísimo que está siendo su discurso, se ha creído obligado a hacer algunas aclaraciones.

Afirma que su discurso ha sido comprendido, declarando que no solo él y la conjunción continúan oponiendo su veto al Sr. Maura, sino que combatirán también, a cuantos quieran mantener su funesta política.

El debate político

Hoy ha continuado en el Congreso el debate político, interviniendo en él el ex-jefe de los conservadores D. Antonio Maura.

Al levantarse a hablar el Sr. Maura, produjo en la Cámara una enorme expectación.

La crisis de 1909

El Sr. Maura comienza su discurso historizando la crisis de 1909.

Dijo que la crisis fué impuesta por la conveniencia del apartamiento de los conservadores del poder, para llevar a cabo la aproximación de los liberales y republicanos.

El Sr. Maura se extiende en una serie de consideraciones para justificar la razón de su política, y dice que "este pleito debía fallarlo la opinión pública, no la corona".

Hablando de la crisis de 1912, dijo que entonces debieron volver al poder los conservadores, como en la de 1913 imponiase la continuación de los liberales o los demócratas, para que liquidaran las responsabilidades de la guerra de Marruecos e hicieran los presupuestos.

Tinglado de Romanones

Ocupándose luego de la política del actual Gobierno, atacó rudamente, diciendo que era una sucursal del tinglado político del Conde de Romanones.

Lo que dijo a D. Alfonso

Hablando de la consulta que le hizo D. Alfonso al surgir la crisis de 1913, dijo que su consejo fué que se llamase al poder al Sr. García Prieto.

Añade que pronto se convenció de que no se atendería su indicación y que se llamaría a los conservadores y que entonces para contraer responsabilidades se alejó de Madrid.

No quiere nada

Declara que rechaza toda inteligencia o comunidad con el actual Gobierno, del que dice que carece del apoyo de la opinión pública.

Profesión de fe

Hace protestas de su monarquismo, declarando al mismo tiempo, que se mantiene fiel a su política de 1909.

Invitación

El Sr. Maura termina su discurso invitando a los elementos que le siguen a que se agrupen a su alrededor para implantar su política.

El Sr. Maura estuvo hablando dos horas. Los mauristas le hicieron una ovación.

Dato contesta

El jefe del Gobierno Sr. Dato se levanta a contestar.

El Sr. Dato comienza rechazando con energía los cargos que le dirigiera el señor Maura.

Justifica la crisis de 1913, y su advenimiento al poder, el cual dice que aceptó cumpliendo un alto deber impuesto por las circunstancias, congratulándose de poder servir al rey y al país.

Dijo que no le arredran las excomuniones de su exjefe.

Añade que no ambiciona el poder; pero que mientras cuente con la confianza de D. Alfonso y con el apoyo de la mayoría, no abandonará su puesto de honor.

Dice que al Sr. Maura envalentónale el haber desaparecido el veto que las izquierdas le habían puesto y que le ha levantado el Sr. Salvatella.

Interrompe Salvatella

El Sr. Salvatella interrumpe al orador negando que él haya levantado veto al guno, y afirmando que sostiene su oposición no solo al Sr. Maura, sino a los que intentan continuar su política.

Continúa Dato

El Sr. Dato continúa su discurso, haciendo grandes elogios del Conde de Romanones y de su partido, y termina afirmando que su presencia en el banco azul, al frente del Gobierno, demuestra que cuenta con el apoyo de la mayoría y con las simpatías del país.

Las últimas palabras del Presidente fueron acogidas con grandes aplausos por la mayoría.

Don Alfonso en viaje

Don Alfonso ha marchado para Burdeos.

Regresará el lunes.

Luego reunirse en la Granja con su familia para comenzar el verano.

De provincias

Vista de una causa

Telegrafían de Toledo que el Tribunal del Jurado ha absuelto a un cura que el año anterior mató a otro de un terrible puñetazo.

En honor de Lerroux

Dicen de Barcelona que los electores del distrito de Posadas, han recaudado 842 pesetas, para regalar al jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux, una placa conmemorativa.

De Africa

Sumisión

Recíbense noticias de Tetuán, dando cuenta de que los cableños de Benihsouman han ofrecido someterse a España.

Mesa.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor inglés "Norseman", llevando para Londres 149 pasajeros procedentes de Brisbane y escalas.

Después fondeó el vapor español "Fuerteventura", trayendo de San Juan y Cristianos 18 pasajeros.

Por la noche fondeó el vapor alemán "Navarra", que conduce para Hamburgo y escalas 755 pasajeros procedentes de Buenos Aires y Montevideo.

Frutos

Con cargamentos de frutos del país, han fondeado los vapores "San Sebastián", "Esperanza" "Sancho".

Carga

Con abundante carga general para el comercio de esta Capital, han fondeado los vapores "Ingo", alemán, y "Fuerteventura".

Sal

Con un cargamento de sal, procedente de San Nicolás, ha fondeado el pallebot "Adán".

Pescado

Con un cargamento de pescado fresco ha fondeado el pallebot "La Pinta".

NOTICIAS

Alumna aprovechada.—En el Instituto Provincial se ha examinado de segundo año de bachillerato la preciosa niña Elenita Secchi, hija de nuestro querido amigo D. José.

La aprovechada alumna practicó lucidísimos ejercicios, que le valieron la inmejorable nota de sobresaliente.

Reciban la aplicada Elenita y su señor padre, nuestra más sincera enhorabuena.

Separación.—Se ha separado en absoluto de la Redacción de nuestro colega *Heraldo de Tenerife*, D. Eustaquio Encinos Medina, haciéndose cargo de la Dirección D. Gundemaro Baudet Gómez.

Querrela.—Leemos que el abogado D. Andrés de Arroyo de González y de Chávez, presentó ayer una querrela en el Juzgado de Instrucción, contra nuestro joven compañero en la prensa, D. Jerónimo Feraud, interpuesta a nombre del cura Malo.

Felicitemos al Sr. Feraud.

Operación.—Después de una difícil operación que le fué practicada en la Clínica del Dr. Rodríguez López, ha recuperado totalmente la vista la señora Doña Isabel Morales, natural de Adeje y de 84 años de edad, quien se encontraba completamente ciega desde hacía más de diez años.

Digno de mención es el presente caso en que en enfermos de tal edad y en dolencias de tal índole, dada su antigüedad, se logren obtener éxitos tan lisonjeros como el que nos ocupa.

Nueva fábrica.—Se nos dice que los gremios de obreros de esta Capital, tratan de establecer una fábrica de tabacos y cigarrillos.

Crucero invisible.—Leemos en un periódico de La Laguna:

"Se encuentra fondeado en el puerto de la Capital vecina el crucero francés "Cazard".

Monta 16 cañones, desplaza 3 000 toneladas y lo tripulan 360 hombres. Procedé de Mogador."

Quien no crea en la invisibilidad de los cuerpos, aquí tiene un ejemplo que le sacará de su error.

Servicio.—La Empresa de automóviles Camacho trata de establecer un servicio hasta Fasnia, con lo que tendrá aceparadas nuestras dos principales carreteras.

Accidente.—A consecuencia de un desgraciado accidente en la plaza de San Francisco de la vecina ciudad, tuvo la desgracia de fracturarse un brazo, el joven D. José Hernández Abrante.

Exámenes.—El día 15 o 16 del actual mes darán principio los exámenes de prueba de curso de los alumnos que cursan sus estudios en esta Institución de Enseñanza.

La comisión examinadora la componen los siguientes señores:

Ciencias.—D. Mariano Cuesta, don José Font y D. Agustín Cabrera Díaz.

Letras.—D. Baltasar Champsaur, D. Manuel Fijo y Baena, D. Antonio Alvarez de Linera.

De dicha ciudad regresarán estos señores el día 15.

Papel de hilo cuadrículado se vende en la Imprenta García Cruz.

Para neutralizar y transformar en productos inofensivos las deyecciones que la planta no puede expeler y que la enfermarían grandemente es indispensable el empleo de la POTASA.

Habitantes.—Según los últimos datos estadísticos, esta Capital cuenta con 70.338 habitantes.

Libros.—*Quo Vadis?* El satiricón, Los últimos días de Pompeya, Cartas de la novia, por Victor Hugo, Rayos y sombras, por Victor Hugo, Las alegrías del destierro, por Carlos Malato. El Quijote, ptas. 1 ejemplar. La revolución de Méjico, 2 ptas.

En la imprenta de este diario.

¡Ya llegaron!—La fábrica de tabacos y cigarrillos *La Flor, Islaña* interpretando el sentir general de los buenos fumadores, ha creado su nueva marca *Habana Elegante*, presentada en una lujosa cajilla con 16 cigarrillos de puro Habana, que se obtiene por el módico precio de 20 céntimos. Asimismo se llama la atención sobre la bondad del cigarrillo *Simpático Habana* de 10 céntimos la cajilla, en calidad tan buena de tabaco que supera a todos sus similares.

Para ventas al por mayor San Roque 26, duplicado.

Relaciones de mercancías libres de derechos, se venden en esta imprenta.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.
Representante en la Orotava, Blas Clavijo, Verde, 5.

Ramón Gil-Roldán
ABOGADO
Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Banco Vitalicio de España
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909,
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

ISOTTA-FRASCHINI
Magníficos automóviles
Rótulos esmaltados
se hacen en todos tamaños y colores.
Véase catálogo.
BAZAR TENERIFE
Alfonso XIII, núm. 48

Casa de Salud Operatoria
de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía
(Barrio de los Hoteles)
Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS:
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912
£ 4.979.965
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.
Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Canales, 36.

Miller, Wilson & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias
YA LLEGO el número 56 de Dick Turpin.

Motocicletas "ENDERSON"
4 cilindros **8 h. p.**
MARCHA SILENCIOSA
NO PRODUCE VIBRACION
Para poner el motor en movimiento, no es necesario pedales ni empujar la máquina, éste se hace como en los automóviles, basta mover la manivela.
Intormes: Enrique Zamorano, «La Distinguida», Valentín Sanz, 6
LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.
Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

Tintorería LA MIL COLORES
Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462
Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
Se tiñe en todos los colores.
Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.
Música.—La preciosa obra para piano *Pensamientos poéticos*, del maestro D. Juan Reyes Armas, se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.—Vale Ptas. 2.50.
Se vende una casa en la calle de Viera y Clavijo número 2, antes Santa Rita.
Informarán en esta imprenta.

Clinica operatoria. J. Rodríguez López.
DIRECTOR:
Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.
Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Marqués de Misa
Los vinos de esta casa son los más preferidos en todas partes por ser los más exquisitos, como lo prueba también su importante consumo en Canarias, principalmente de las clases
Moscatel y Jerez Raya y Entrefino
que por ser las más solicitadas en cafés y establecimientos de ultramarinos, en ninguno de estos sitios debe carecerse de ellas.
Representante en Islas Canarias,
José Acuña
Ruiz de Padrón, núm. 1.
Santa Cruz de Tenerife.

Al Comercio, a los dueños de casas y a los maestros de obras.
Relaciones de los artículos que pagan arbitrios (hojas de arbitrios).
Relaciones de los artículos libres de derechos (hojas de Puertos Francos).
Tarifa de los derechos de consumo.
Relaciones de jornales.
Estados de consumo.
Estados trimestrales de ventas.
Recibos de alquiler.
Tablas para saber los jornales según los días que trabajen.
Libros de vales.
Fes de vida.
Sobres de todas clases y colores a precios baratísimos.
De venta en la Imprenta García Cruz.

EN UNA NOCHE se curan las
Almorranas
con
Hemorroica LAMBO
Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 24 y 13, Santa Cruz de Tenerife.
Obras nuevas
«Cartas de mujer», por J. Benavente; «Salomé», por Oscar Wilde; «Al Largo», por Sarmiento; «Carne de mujer», por Armichate; «Bocetos ingleses», por R. D. Pérez; «Cuadros de la Ciudad», por Fray Mocho.
Todas estas obras se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Casa. Se alquila una a la entrada de La Laguna, por años.
Razón, Cairasco, 3.
Almanagues 1914
Cupido, 50 cént.; Juanito, 50 cént.; Hispano-Americano, 1 pta.; Amor, 1 pta.
De venta en esta imprenta.

ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas.
De venta: en la Imprenta GARCIA CRUZ, San José, 36.

Taller mecánico
DE
LUIS DE PUGA MARTINEZ
Se componen máquinas de escribir de todos los sistemas, gramófonos, máquinas de coser, armas de fuego, aparatos eléctricos y de precisión, y toda clase de objetos y mecanismos por extraños y complicados que éstos sean.
Dirigirse a Luis de Puga y Martínez, Alfonso XIII, 51.—Teléfono, 310.

La manteca de vacas
más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable.
Pídase siempre la marca
LAS DOS VACAS
Representante, José Acuña, Ruiz de Padrón, 1.—Santa Cruz de Tenerife.
Alpargatas caraqueñas.—Ya llegaron; ya están aquí las célebres alpargatas caraqueñas de El Guanche.
Las hay de todas las medidas.
Que nadie compre otras alpargatas que la caraqueña, que es la más cómoda y la más que dura.
Como que dura hasta que se rompen.

44 GENOVEVA DE BRABANTE

tas. Allí en lo alto del vallecito, mira que par de árboles grandes, una es un manguito y el otro es un peral silvestre. Contéplalos bien. Tú no verás otra cosa que ramitas cuajadas todas de yemas, ahora míralas bien todos los días, a ver lo que les pasa, y después cuéntamelo tú." Aquella noche cayó una suave y templada lluvia de primavera que hizo brotar hojas y flores. Desdichado vino saltando y lleno de gozo a decir: "Mamá, las bolitas verdes de las endrinas están ya hechas unas florecitas limpias y blancas como la nieve, los demás espinos están llenos de hojitas verdicitas; también los árboles están llenos de flores blancas y encarnadas.
«¡Ah qué gozo, que bueno es Dios. ¡Ven, ven y verás! Genoveva fué allí. ¿Lo ves?» le dijo. «Y mira también los escaramujos cómo se cubren de hermosas flores encarnadas, pero, todavía no están hechas. Mira el reloj de la yemecita que no más empieza a somar.»
«Y el Dios amado ¿en esta noche no lo ha concluido todo? «Oh niño, dijo Genoveva, ningún trabajo le ha costado a Dios eso; el Señor pudo hacerlo todo en un abrir y cerrar de ojos, porque es Todopoderoso.» Pero el niño proseguía: «¿Cómo pudo Dios con la obscuridad de la noche hacer todo esto.» Genoveva le dijo que Dios veía tan perfectamente de día como de noche. y Desdichado quedó asombrado de esto. Una mañana vino Desdichado lleno de contento y saltando hasta su madre. «Mamá, he hallado otra cosa muy bonita. ¡Ah, ven, y verás lo que es.» Llevóla por la mano a unas endrinas, y dijo: «Allí dentro, mira los espinos; ¿no lo ves?» «Hijo querido, respondió Genoveva, es un nido de pájaros, un nido de pardillos. Así como nosotros tenemos una cueva, también las aves tienen

41 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

do está mucho más bonito. Ya no está el valle lleno de nieve; ahora está de un hermoso verde, al contrario de los abetos, que están negros. Las matas y los árboles que antes estaban secos y pelados sin más que algunas hojitas amarillas y pocas, ahora están llenos de hojitas tiernas y verdicitas. ¡Qué gusto da y cómo calienta el sol ahora, y qué azul tan bonito el cielo! Y mira el suelo, ¡qué cosita hay tan preciosa, tan chiquitas y limpias! ¡Mira, mira qué dorado, azul y blanco más hermosos!» «Eso son flores, querido, le dijo Genoveva. Mira cómo cojo algunas para ti. Estas son bellotitas y caléndulas. Mira qué amarillo tan bonito tienen por dentro, y alrededor qué hojitas blancas como hermosas puntas de púrpura. Estas doñadas son parietarias. Huélelas también. Esta de aquí azul es una violeta, que también huele muy agradablemente. Tomalas: todas tuyas, y además coge cuantas quieras.» Y cogió tantas que sus manecitas no las podían abarcar.
Genoveva le condujo después al extremo del vallecito, debajo de una verde enramada. «Ahora escucha, dijo, ¿no oyes?» El niño escuchó por primera vez el canto de mil aves gorgandeando y que no turbadas allí por manos aviesas anidaban en bandadas innumerables. «¡Oh! exclamó. ¿Qué es lo que suena ahí tan bonito? En todos los árboles y matas suenan muchísimas vocesitas agradables por todas partes. Veamos qué es esto. Vamos.» Genoveva se sentó en un trozo de piedra musgosa a que daban sombra dos matas, tomó el niño en su regazo, y según había solido hacer en el invierno y durante los primeros días de la primavera, roció sobre la piedra unas cuantas semillas de los fratos silvestres, y llamó a los pájaros. Una multitud de avecillas acudieron: el interesante pitirrojo, el verdadero canario,

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO** idem, a 1'75 id.; **TRILLADO** idem, a 1'70 id.; **TRILLADO** corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

- Núm. 1 docena Ptas. 28 00
- Núm. 2 docena Ptas. 26 00
- Núm. 3 docena Ptas. 23 50
- Núm. 4 docena Ptas. 21 00
- Núm. 5 docena Ptas. 19 00
- Núm. 6 docena Ptas. 17 00
- Núm. 7 docena Ptas. 16 00
- Núm. 8 docena Ptas. 15 00
- Núm. 9 docena Ptas. 14 00
- Núm. 10 docena Ptas. 13 00
- Núm. 11 docena Ptas. 12 50
- Núm. 12 docena Ptas. 12 50

Hamilton & C.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Norseman	10880	4 Junio
	Dunluce Castle	8124	9 "
	Remuera	11276	11 "
	Inkonka	3430	14 "
	Goorkha	6300	18 "
	Guldford Castle	7995	24 "
LIVERPOOL	Miltiades	6793	25 "
	Corinthio	12231	26 "
LIVERPOOL	Gloucester Castle	7999	4 Junio
	Durham Castle	8228	18 "
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Arawa	9372	4 Junio
	Ruapehu	9372	17 "
Cape Town y pto. de Australia	Demosthenes	11223	9 Junio
HAMBURGO	Antonina	4010	6 Junio
	Bavaria	3898	18 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Thessalia	6047	6 Junio
	Anubis	4763	7 "
HABANA	Rhobotis	6982	20 "
	Dania	3898	4 Julio
VARIOS			

Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día 4 el magnifico vapor **San Mateo** para Londres y Dunkerque

Día 11 el magnifico vapor **San Lucar** para Londres

Día 18 el magnifico vapor **San Andrés** para Londres y Dunkerque

Día 25 el magnifico vapor **San Miguel** para Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magnificas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JUNIO.

- Día 6 Ardeola
- 13 Aguila
- 20 Andorinha
- 29 Avocet

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

- Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14 o.
- Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6 o. Id. de ida y vuelta L. 10:10 o.

Los billetes de ida y vuelta son valideros por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 4.

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El magnifico vapor correo inglés **BOMA**

de 4.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 5 de Junio, con destino a **Liverpool y Hamburgo** con hueco disponible para 6.000 huacales sobre cubierta.

El vapor correo inglés **Benue**

de 5.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 5 de Junio con destino a **LIVERPOOL** con hueco disponible para frutos.

El vapor correo inglés **DAKAR**

de 6.000 toneladas saldrá de Santa Cruz el día 6 de Junio con destino a **Liverpool y Plymouth** con hueco disponible para 23 pasajeros de primera clase, 20 de segunda.

El vapor correo inglés **Onistha**

de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 11 de Junio con destino a **LIVERPOOL** con hueco disponible para 32 pasajeros de primera clase, 6 de segunda, 800 toneladas de carga en los entrepuentes y 7.500 huacales en cubierta.

Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

ARGENTINE CARGO LINE

El vapor correo inglés **LA NEGRA**

de 10.000 toneladas saldrá de Santa Cruz el 9 de Junio con destino a **LIVERPOOL** con hueco para frutos.

Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd., Alfonso XIII, 84.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnifico vapor correo italiano **SIENA**

de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 16 de Junio, con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón y Colon, con hueco disponible para pasaje y carga.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Se necesitan oficiales y aprendices

Imprenta García Cruz, San José, 36.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESARROLLARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES Y MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo estorbo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnifico vapor correo francés de 10.300 toneladas

CALIFORNIE

llegará a este puerto el día 27 de Junio actual saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

ABC

-- de las Islas Canarias --
Guía turista-comercial

EDITADO POR EL SINDICATO PARTICULAR DE INICIATIVA

ABC

Es el mejor libro de propaganda del Archipiélago. Escrito en tres idiomas. Profusamente ilustrado.

De venta en todos los Hoteles y Librerías de Canarias. --Precio: 2'50 Ptas.

Sellos de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

el pardillo con su coronilla y pechera de magnífica púrpura, el jilguero variegado; todos afanosos picoteaban las semillas. «Mira, decía ella, ¡qué bien cantan estos pajaritos!» El niño estaba fuera de sí de contento.

«¡Oh vosotros, decía él, queridos y limpios animalitos, que tan lindamente cantáis; vosotros lo sabéis hacer mejor que los grajos, que tan feamente solían graznar en el invierno, y sois también mucho más hermosos que ellos. Pero dime, mamá, ¿cómo es que ahora está tan bello? ¿De dónde han venido todas estas cosas lindas? Porque tú no has podido componer nuestro vallecito tan magníficamente mientras yo estaba malo. Tú entonces casi siempre estabas conmigo en la cueva, y tampoco te entretenías en esto.»

«Querido hijo, decía Geneveva, ya te dije que tenemos un padre muy bueno en el cielo, el Dios amado, quien hizo el sol, la luna, las estrellas. Pues mira. Este ha hecho todas las cosas, que nos pueden dar tanto regocijo.» «¡Ay, amado buen Dios!» dijo el niño, «¡qué guapo y hábil es!» Geneveva se rió de aquella infantil sencillez. «Bien, dijo para sí misma; si te hubiera oído hablar de esta suerte cualquier niño mayor que tú te habría llamado tonto y reidose de ti, pero sería porque olvidase que él mismo habló así alguna vez, y que solamente poco a poco, como a todos nos pasa, llegó al debido conocimiento.»

A la mañana siguiente despertó el niño temprano y dijo: «Eh, mamá, levántate también y ven conmigo. Vamos a ver otra vez todo lo bonito que ha hecho el amado Dios.»

Geneveva se sonrió alegremente, y lo condujo a un verde césped entre las rocas, donde el sol brillante calentaba bien, y donde muchos días antes había visto al-

gunas fresas. Efectivamente había ya muchas maduras y más encarnadas que la grana. «¿Son flores también,» preguntó el niño, «No,» respondió Geneveva, «que son fresas,» — se hincó de rodillas, cogió algunas de las más hermosas, y dijo: «Ea abre la boca, abre la boca, y gústalas por primera vez.» El niño se las comió, apretaba las manos contra su pecho, y decía: «¡Y qué buenas son! ¿Me dejas arrancar más?» «Bien, dijo Geneveva, pero sólo aquellas que están muy bonitas y encarnadas.» Al momento alargó sus manecita y empezó a arrancar y a comer. «¡Ah, qué bueno, dijo es el amado Dios que nos regala cosas tan buenas!» «Ahora dijo Geneveva, dale también las gracias.» El niño miró con ojos risueños al hermoso cielo azul, besó sus manecitas, tiró el beso al cielo y exclamó tan de recio como pudo: «Dios amado, te doy gracias por las fresas.» Entonces preguntó él a su madre: «¿Dios habrá oído también esto?» Geneveva lo apretó contra su corazón y le dijo sonriendo: «Bien, muy bien. Sin decir una palabra, Dios también lo hubiera oído; Dios ve, oye y lo sabe todo.»

Desdichado quería ver todos los días cosas nuevas que hubiese hecho el Dios amado y Geneveva le dijo: «Pero tú debes poner ahora gran cuidado, reparar y contarme luego todo lo que has descubierto. Mira, allí mismo, a la sombra de esa elevada roca, en el lado más frío del vallecito, donde hace pocos días se derritió la nieve, hay unos abrojos negros y espinosos, son endrinas; ahora están como unas bolitas muy diminutas, verdes y blancas que se llaman yemas de las flores. Ve allá. Al otro lado, por la parte menos fría del vallecito, hay arbustos con espinas muy chiquitas; llevan el nombre de escaramujos, y sus yemas son muy poco largui-